

# ZHUZHOU RIBAO

# 株洲日报

2023年10月22日 星期日  
癸卯年九月初八 第23455期 今日4版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 习近平致信祝贺欧美同学会成立110周年强调 为党和国家事业发展 广聚天下英才广集创造伟力

### 王沪宁出席庆祝大会并讲话

新华社北京10月21日电 在欧美同学会成立110周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央向欧美同学会（中国留学人员联谊会）表示热烈祝贺，向广大留学人员和留学人员工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出，欧美同学会是党领导下的具有群众性、高知性、统战性的人民团体，成立110年来始终高举留学报国旗帜，为团结广大留学人员报效祖国、服务人民作出积极贡献。

▶▶下转04版

## 中国硬质合金及工具产业论坛、中国钨工业发展高峰论坛在株开幕 加快打造世界一流的千亿产业集群

### 黄伯云陈学森曹慧泉致辞 陈恢清主持

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月21日上午,2023中国硬质合金及工具产业论坛(简称“钻石论坛”)、中国钨工业发展高峰论坛在株洲开幕。中国工程院院院士、中南大学原校长黄伯云和中国有色金属工业协会党委书记、副会长陈学森致辞,市委书记曹慧泉致欢迎辞,市委副书记、市长陈恢清主持开幕式。

自然资源部矿业权管理司副司长黄学雄及工信部原材料工业司有关负责人,中国机床工具工业协会会长毛予锋,中南大学党委书记、副校长何军,省工信厅副厅长张治平分别致辞。市领导刘光跃、蒋湘晖,以及500余名行业协会、企业代表和专家学者出席。市委常委、常务副

市长王卫安作市情推介。钻石论坛由中国钨业协会、中南大学、株洲市政府联合主办,以“搭建政、产、学、研、用交流平台,促进钨工业生态链融合,推进钨工业强国建设”为主题。其间,同期举办先进硬质材料及工具国际博览会、中国钨工业及硬质合金成就展等系列活动。

黄伯云表示,今年恰逢中国钨工业发展70周年、世界第一块硬质合金诞生100周年,在硬质合金制造基地株洲举办钻石论坛等系列活动,意义十分重大。目前,中南大学与中国钨业协会等单位正联合开展钨工业发展战略研究,以助力中国钨工业高质量发展和工业强国建设。希望与会嘉宾积极发声,提出好的意

见建议。陈学森表示,要把重大战略机遇,提升产业高端智能化绿色化水平,推动产业结构优化升级,助力国家新型工业化建设;打造协同创新平台,提升自主保障能力,持续推进供给侧结构性改革,加强行业自律,构建良好产业生态。

曹慧泉代表市委市政府向各位领导和嘉宾表示欢迎。他说,经过70年的发展,株洲已形成以株硬集团为代表的近300家硬质合金及工具制造企业组成的产业森林,凝练出“厂所结合”的创新模式,走出了科技自立自强的株洲路径,成为亚洲最大、世界第三的硬质合金生产基地。哪里有中国制造,哪里就有株洲硬质合金产品,株洲正大踏步走在通往“世

界硬质合金之都”的康庄大道。

曹慧泉表示,当前,株洲正在大力培育制造名城,加快建设幸福株洲,坚定不移走以实体经济为本、先进制造业当家、创新为驱动力、成本领先为导向的高质量发展之路。我们将以此次论坛为契机,坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,推动先进硬质材料向全球产业链价值链高端攀升,加快打造世界一流的千亿产业集群,为实现“三高四新”美好蓝图、建设制造强国贡献株洲更大力量。希望各位领导和嘉宾给予株洲更多关注和他支持,把先进理念带进株洲,把更多产业项目布局株洲,把研发平台和科技成果落地株洲。我们将竭尽全力创造良好的产业生态,营造舒心的发展环境。

## 第2万套风电叶片发货 中车时代新材 成全球前三的叶片供应商



时代新材第20000套叶片发货现场。企业供图

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕 通讯员/邱峰 曾可欣) 10月18日,三辆装载着97米大型风电叶片的货车从株洲动力谷园区驶出,向广西崇左市天等县风场进发。这也是株洲时代新材料科技股份有限公司(以下简称中车时代新材)进军风电产业以来的第20000套叶片。

2008年,中车时代新材从零起步,进军复合材料风电叶片领域。历经15年发展,目前已拥有七大叶片生产基地,形成适合国内陆上、海上以及海外供货的产能布局,具备年产超过4000套叶片的制造能力,全球叶片累计装机容量超58GW,产品广泛应用于北欧、中亚、东南亚、美洲及国内30个省、市、自治区市场,成为全球行业排

名前三的叶片供应商。

今年9月1日,中车时代新材海上风电叶片检测中心完成验收,正式投入使用。该检测中心是目前全球唯一可开展160米叶片全尺寸结构试验的检测实验室,极大提升了海上叶片研发能力,加速了时代新材乃至中车海上风电的发展进程。9月12日,“中车造”全球最长陆上风电叶片成功下线,叶片长112米,实现了中车时代新材陆上风电叶片的飞跃式发展。

中车时代新材风电叶片产业相关负责人表示,该公司将加快国内、国外产能布局,西南、新疆及蒙西地区的产能扩建工厂正在紧锣密鼓建设中,海外基地建设也正按计划推进,公司力争在2025年达成风电百亿元产值目标。

## 陈恢清参观先进硬质材料及工具国际博览会 办出水平办出成效越办越好

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月21日,市委副书记、市长陈恢清在荷塘区参观中国·株洲先进硬质材料及工具国际博览会、中国钨工业及硬质合金成就展,调研湖南先进硬质材料产业园。他指出,要精心组织,铸造品牌,努力办出水平、办出成效、越办越好,打造全国最具影响力的行业盛会,助力先进硬质材料产业高质量发展。

市领导王卫安、蒋湘晖参加活动。

本届博览会由株洲市政府、中国钨业协会联合主办,于10月20日至23日在中国(株洲)先进硬质材料及工具国际交易中心举行,吸引全球500余家(个)知名厂商与品牌参展。

来到博览会现场,陈恢清走进株硬集团、欧科亿、江苏威泽智能、东莞同圣模具等多个展区,察看展馆环境、特色展品,与参展企业、交易中心运营方、荷塘区负责人深入交流,详细了解展会规模、展品范围、产业对接、服务保障及展馆周

边功能配套等情况,对博览会成效给予肯定。

陈恢清指出,先进硬质材料及工具国际博览会是展示株洲形象、加强对接交流、促进产业发展的重要平台。要充分发挥优势,精心组织,优化服务,讲好株洲故事,推动博览会办出水平、办出成效、越办越好。要放大展会效应,丰富功能业态,更好发挥会展赋能产业、促进贸易、加强交流等作用,推动以展促产、以产带展,持续延链、补链、强链,助力打造

先进硬质材料国家先进制造业集群。要提升展会能级,认真总结经验,创新办展模式,完善功能配套,持续擦亮品牌,努力打造全国最具影响力的行业盛会、规模最大的先进硬质材料及工具交易交流中心。

当日,陈恢清还参观了中车时代新材及硬质合金成就展,考察了湖南先进硬质材料产业园,要求加快园区建设,强化市域内产业协作,推动先进硬质材料产业集群集聚发展。

## “技能天下”网络直播大赛开赛 我市与岳阳、萍乡、吉安等地选手同场竞技

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/王付银) 10月21日,株洲市第十届“技能天下”职业技能网络直播大赛暨湘赣边区域职业技能网络直播大赛启动仪式在株洲市技师学院举行。来自我市各行业的技能人才以及岳阳、萍乡、吉安等地的参赛选手,将在株洲的舞台上亮绝活、比技能。

本届大赛由市委、市政府主办,市委人才办、市人社局、市卫健委、市财政局、市总工会、团市委共同承办。大赛以“成就梦想 点亮人生”为主题,采取集中办赛和分散办赛相结合的模式,共设项目45个。项目设定聚焦备战国赛、世赛,聚焦我市“3+3+2”产业体系急需的高技能人才、现代服务业紧缺的职业、现代服务紧缺的职业、现代服务紧缺的职业、现代服务紧缺的职业。包括数控车、数控铣工、钳工、焊工、电工、机械产品检验工、钳

工、汽车装调、陶瓷设计师等先进制造业项目;数字化设计与制造、工业机器人系统运维和无人机装调检修等战略新兴产业项目;烹饪、餐厅服务、应急救援和陶瓷装饰等与生活密切相关的现代服务业项目。

大赛期间,我市将面向湘赣边区域合作示范区内公开征集绝技绝活进行展演;举办湘赣边区域合作示范区技术技能人才发展论坛;面向一线技能人才,开展株洲市技能大赛评选活动;组织各行业优秀技能人才,走进企业、院校、县区进行专场报告;编印一本“技能大师人才名录”,展示株洲技能人才风采。

从2014年到2022年,我市已连续举办九届“技能天下”职业技能大赛,全市先后有2000多家企业、近30万产业技能工人以各种方式参赛。

## 17家株企抢抓跨交会商机

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 10月20日,2023年湖南(长沙)跨境电商交易会在湖南国际会展中心举行,我市17家企业组团参展。

本届跨交会以“聚优跨境生态链,跨境优品齐出海”为主题,吸引了卢旺达、肯尼亚、澳大利亚、韩国、埃塞俄比亚、坦桑尼亚等国驻华使节参加,亚马逊、阿里巴巴国际站、敦煌网、ebay、新蛋等12家全球跨境电商头部平台参展。独角兽企业希音SHEIN、搜索引擎Google、Way-fair的加入,也吸引了一批来自欧美、日本等地的海外服务商参展。

市商务局电商科相关负责人介绍,株洲代表团包括了服饰、陶瓷、硬质合金、烟花鞭炮4个外向型产业带,株洲新区创新创业产业园、株洲B保跨境电商产业园、株洲市互联网电商总部平台参展。独角兽企业希音SHEIN、搜索引擎Google、Way-fair的加入,也吸引了一批来自欧美、日本等地的海外服务商参展。

业园4个跨境电商初步集聚的产业园区,以及17家本土企业。在之后举办的希音产业对接会上,将有10余家服饰企业参与对接。

株洲市萌钰服饰有限公司主理人卢钰达,在天猫、抖音等国内平台都有不错的销售业绩。该公司总经理陈易告诉记者,跨境电商将是未来的趋势,希望通过参与此次跨交会,增加企业曝光率,拓宽客户渠道,同时也向跨境电商前辈请教相关知识,为企业今后跨境电商发展奠定基础。

湖南省醴陵市吉利鞭炮烟花有限公司已在跨境电商方面有所尝试,并在海外设立了仓库。该公司人事行政经理朱斌介绍,希望通过参与本次活动,进一步宣传企业品牌,接洽一批客户,为企业后续拓展海外市场打下基础。

## 同世界·共北斗



## 建设“北斗+遥感”应急管理综合应用平台 17座尾库矿安全监测装上“千里眼”

株洲日报全媒体记者/旷见红

走进市应急管理局应急指挥中心,数字化显示屏占据了整整一面墙。屏幕上,株洲各个重点监测位置实时动态指标一目了然。在这里,可以实现线上线下共同发力加强隐患排查、监测预警、应急处置,实现指挥中心一声令下、全员调动,一屏观全域、一网管全市。

### 监测精度可达毫米

汛期历来是各类生产安全事故的易发、高发期。受强降雨等极端天气的影响,汛期容易发生尾库矿溃坝、垮坝等安全事故。有了北斗系统加持后,对尾库矿

的应急管理则从容得多。

鼠标轻轻一点,位于醴陵市管庄水库附近的正冲金矿寒水冲尾库矿的实时画面出现在大屏幕上,坝体位移、干滩长度、浸润线、库水位等关键动态数据在平台上实时更新。“现在图标都是绿色,说明这个尾库矿很安全。”市应急管理局非煤矿安全监管科科长张岳祥介绍,过去,尾库矿的监管完全是个“体力活”,得有人定期查看情况,遇到极端天气时,去查看时提心吊胆,“现在我们采用北斗技术对全市17座尾库矿进行安全监测,对坝体表面实时监测可达毫米级,用数据说话,监管有效、方便。”

根据尾库矿的具体情况,监测预警

值都不同。只要超过设置的预警值,系统会自动报警,五位一体叫应机制随即启动,点击系统即可看到告警详情,包括发生时间、具体事由等。处理结束后,还能随时查看具体处理结果。

### 防灾减灾救灾有“位”可循

北斗系统将导航、定位、授时、短报文通信服务融为一体。遇到突发情况时可以将情况一次性说清楚,还可发送图片等信息,也让应急救援有“位”可循。提供技术支持的中大智能科技股份有限公司董事长助理胡泽超介绍,工程师在一个尾库矿安装完设备后,持续下起了大雨。几处监测点的监测数据超

过了系统设计预警值,预警系统发出了滑坡预警。现场人员及时对现场坝体排查和核实,对边坡的状态和险情进行全面分析,“及时进行了坡面防护,支持加固、完善排水体系,以及提高在线检测频率,密切关注极端天气下的边坡稳定性等,成功预警了一场尾库矿的灾害。”

市应急管理局科技信息化科肖琼介绍,基于北斗高精度定位导航授时和卫星遥感、卫星通信、无人机等技术,“未来,我们将继续探索建设空地一体化”的“北斗+遥感”应急管理综合应用平台,提升应急管理前端感知、监测预警和应急救援指挥能力。”

## 第三届“幸福邻里节”活动开幕

## 以邻为伴 打造社区幸福“共同体”



芦淞区“幸福邻里节”活动现场。记者/杨凌凌 摄

株洲日报全媒体记者/谭昕吾 杨如 杨凌凌

10月21日,我市第三届“幸福邻里节”开幕,各区组织开展形式多样的活动,吸引居民纷纷走出家门,热情参与到社区各项活动和社区建设中来,让“幸福邻里节”成为居民群众自己的节日。各大会场活动现场,不仅有各种群众喜闻乐见的休闲娱乐活动和便民服务,还为“基层优秀共建单位”“株洲市红色物业”“优秀小区党支部书记”等单位和个人颁奖。

天元区的主会场设在山水洲城小区,赏美食、做手工、拔河比赛,这里的活动气氛不断升温;白鹤社区的分会场,儿童组的拔河比赛“领笑”全场。天元区“幸福邻里节”活动包括邻里学、邻里乐、邻里亲、邻里帮四个部分,各小区结合自身实际,精心设计小区居民易于参与、乐于参与的活动,充分挖掘居民才艺技能,让居民们打开家门,走出家门,共建“熟人社区”。

石峰区的活动采取“1+N”方式,以小区趣味拔河比赛作为主活动,还有文艺汇演活动,大合唱、情景舞蹈、柔力球表演、非洲鼓表演、旗袍秀、太极拳、斗笠舞等节目轮番上演,展现了居民们积极健康、乐观向上的精神风貌。近年来,石峰区坚持“以人民为中心”的发展思想,全面落实党建引领小区治理“1+6”模式,纵深推进片组邻“三长制”基层治理组织体系,深入开展“党组织领办小区治理微项目”治理攻坚行动,切实解决了一批群众的“急难愁盼”问题,居民民生福祉不断增进。

芦淞区“幸福邻里节”突出群众性、参与性、趣味性,主会场设在庆云街道锦绣江山小区,社区居民带来的《同唱祖国好》等精彩舞蹈演出,让台下居民感受到新一代老年人的独特风采;庆云山小学艺术团带来的舞蹈《华彩梨园》,让居民感受到了少年儿童的朝气蓬勃。“邻里乐”区域的拔河、跳绳比赛、套圈、跳蚤市场等活动,也受到了在场居民朋友们的喜爱与称赞。

